

Bliv klogere på din virksomhed

Nyt kursus i virksomhedsstrategi giver yngre ingeniører mere viden om arbejdsplads, kunder og konkurrencesituation

Af Karen Witt Olsen

Der er meget at holde styr på, når man som nyuddannet starter i sit første job. Man har den nyeste teoretiske viden med fra universitetet, og efter den første tid har man styr på sin praktiske tekniske kunnen i dagligdagen – men så opstår der et hul.

”Efter et halvt års tid opdagede jeg, at jeg ikke kunne tale med, når dem længere oppe

i systemet talte penge. Jeg havde en idé om, hvad cheferne mente, når de snakkede strategi, økonomi og udvikling, men jeg kunne ikke bidrage med noget,” fortæller 25-årige Luxshan Ratnaravi, der er arbejder som salgssingeniør hos GoApplicate A/S ved Århus.

Luxshan Ratnaravi er også medlem af Yngre Fagligt Forum (YFF) i IDA og tænkte, at han nok ikke var den eneste, der havde det sådan. Der måtte et kursus til.

Sæt igang

20 yngre ingeniører kan 9. november 2011 tage plads i et mødelokale i Ingeniørhuset i København og gøre klar til at blive klogere.

Kurset ‘Strategiforståelse - fra Virksomhedsstrategi til Funktionsstrategi’ er udviklet i løbet af forår og sommer 2011 som et samarbejde mellem YFF og IDA Lederforum. Og der er i høj grad brug for den viden, kursisterne vil få del i, siger kursusleder, konsulent og ekstern lektor Tom Sterobo.

”De unge ingeniører er teknisk kompetente specialister. Men de mangler en forståelse af deres virksomhed som forretning. Altså hvem er deres modtagere – kunder? Hvem er konkurrenterne? Hvilket forretningsmiljø og marked opererer deres virksomhed i osv.”

Praktisk anvendeligt

Kurset strækker sig over fire aftenmoduler á hver 4 timer. Kursisterne skal læse omkring 60-80 sider, inden hvert modul, men ellers i høj grad tage udgangspunkt i deres egen virksomhed og deres egen jobsituation, siger kursuslederen.

”Det bliver ikke et slideshow. Jeg giver dem en step-by-step model til at kunne forstå teorien bag virksomhedsstrategi – og så skal de ellers arbejde i grupper og efterfølgende kunne fremlægge og forklare, fx hvorfor deres virksomhed lever af omkostningsdifferentiering. Og hvad det betyder for netop deres job som fx. projektmedarbejder.”

Hele tiden differentier

Når kurset ‘Strategiforståelse - fra Virksomhedsstrategi til Funktionsstrategi’ er overstået i midten af december 2011, skulle kursisterne gerne være i stand til at bedømme en virksomhedsstrategi, forstå deres egen rolle på arbejdspladsen samt være i stand til at deltage som aktiv sparringspartner – både hvis chefen siger noget om fremtiden, og hvis den bliver diskuteret på ‘gulvet’

”De værktøjer, jeg giver dem, er nogle jeg selv bruger hver dag som selvstændig konsulent for store og små virksomheder over hele Europa. Jeg ved, at de er praktisk anvendelige,” siger kursusleder Tom Sterobo.

Både kursuslederen og kursisten glæder sig til at komme i gang i november.

”Det handler om hele tiden at blive klogere og differentiere sig. Både i forhold til kollegaer herhjemme, når man fx skal have sit næste job, men også hvis vi skal fastholde arbejdspladser i Danmark. Når vi ikke kan konkurrere på løn, må vi være bedre til noget andet – fx til at forstå kunderne og alle sammenhængene mellem virksomheden, markedet og konkurrenterne,” siger Luxshan Ratnaravi fra Yngre Fagligt Forum. ■



Tom Sterobo vil som kursusleder give de teknisk kompetente specialister en forståelse af deres virksomhed som forretning. (Foto: Heidi Lundsgaard)

FAKTA:

- Kursus i strategiforståelse
- Arrangører Yngre Fagligt Forum (YFF) og IDA Lederforum
- Start 9. november 2011
- 4 moduler á 4 timer
- Pris 3.800 kr.
- Holdes i Ingeniørhuset i København
- 20 pladser
- Tilmelding ida.dk > Arr. nr. 124321
- Tilmeldingsfrist 26. oktober 2011

Kursusudvikler og -leder

Tom Sterobo

Konsulent og ejer af Sterobo Concepts ApS
Speciale i forretningsudvikling, logistik og supply chain management

SYNSPUNKT

Fejer den nye kost bedre?



Af Morten Thiessen, formand for Arbejdsmarkedsudvalget

Uanset hvad man måtte mene om den afgående regerings bedrifter iøvrigt, så har det på arbejdsmarkedsområdet ikke været prangende fremskridt, der har præget indsatsen. I skrivende stund er det endnu ikke afgjort, hvem der bliver beskæftigelsesminister. Men IDA har ikke

noget at takke Inger Støjberg for, og det er mit lønlige håb, at den nye minister bliver én, som er lidt mere fremsynet og aktiv i sin tilgang til det faglige Danmark.

Der udestår nogle udfordringer, som aldrig er blevet taget op, herunder at IDA ønsker at ledige ingeniører fjernes fra de ”vingeskudefte” kommunale jobcentre og kommer til at sortere under IAK, at den aktive arbejdsmarkedspolitik fokuseres på at få folk i rigtige job fremfor meningsløs

samtalefabrik, at der overføres midler fra aktiveringsområdet til efteruddannelse og omskoling, samt at de rigide regler for hvornår i et ledighedsforløb man må hvad, opgives til fordel for en plan, som reelt anviser den korteste vej tilbage til et job.

Vi ønsker også en revision af dagpengene, så vores kompensationsgrad kommer så højt op, at der reelt er tale om en forsikring i det mindste i en kortere

periode ud af de 2 år, dagpengeregatten blev reduceret til.

Ovenstående er IDAs pris for fortsat at støtte ”Flexicurity”-modellen, som stadig er den bedst egnede til en konkurrencedygtig økonomi. Alternativet med længere opsigelsesvarsler, lovgivning på lønområdet og lignende tiltag vil være til stor skade for både ansatte og virksomheder.

Med stadig faldende ledighed blandt ingeniører forhandler vi

fra en styrkeposition, tilmed en som genererer job til andre faggrupper. Det vil vi være meget opmærksomme på at få den nye minister til at forstå. IDA har masser af konstruktive forslag. Det giver både mening og samfundsmæssigt overskud at følge dem. Vi vil tæppebombe også dette Folketing med vore ideer. Arbejdsmarkedspolitikken trænger til en grundig oprydning, og vi forventer at en ny kost fejer væsentlig bedre end den gamle. ■

TEMAÅR

Behov for standarder

Første regionale debatarrangement afviklet i Odense

Fremtidens plejehjem og handicapboliger kan være med til skabe nicheproduktioner, som kan gøre Danmark konkurrencedygtig globalt med sundheds- og velfærdsteknologi. Hvordan det skal gøres var hovedemnet på et debatarrangement i Odense med 75 deltagere.

Ingeniørforeningens 2 regioner – Fyn og Syd – havde i samarbejde med Region Syd-danmark og WelfareTech Region samlet relevante aktører til vidensudveksling og debat – også i mindre grupper, hvor der var lejlighed til at komme længere ned i detaljerne.

Velfærdsteknologi i kufferten

Med udgangspunkt i patientkufferten beskrev Jørgen Thomsen fra firmaet Medisat velfærdsteknologien set fra en privat virksomhed. Brug af patientkufferten medvir-

ker til at reducere antallet af patienternes liggedage på hospitalerne.

Jørgen Thomsen efterlyste bl.a. standarder for samspillet med det offentlige. Det tager lang tid at komme til at levere udstyret til det offentlige system. Og hvis man for alvor skal i gang med at udnytte eksportpotentialer, er det nødvendigt med EU-standarder.

Servicestyrelsen under Socialministeriet arbejder med teknologien på flere områder. Projektleder Rikke Sølvsten Sørensen pegede på udfordringen med at koble ny teknologi til sagsgangene. Hun omtalte blandt mange andre ting også spiserobotter.

”Det giver stor glæde at kunne spise selv. Det øger selvbestemmelsen og selvtilliden – og det frigør tid for medarbejderne”, konstaterede hun. ■



Deltagerne på debatarrangementet i Odensen udvekslede viden og erfaringer også i mindre grupper.

NETVÆRK



IDA BVT VEJARBEJDE MED ITS

Vejarbejde kan være til stor gene for trafikanterne. Men det er også nødvendigt for at sikre vedligehold og udbygning af vejnettet. Der er for tiden stort fokus på øget trafikikkerhed ved vejarbejder. Her kan ITS bruges til at øge sikkerheden for såvel vejarbejderne som trafikanterne.

Ingeniørforeningens By-plan, Vej og Trafik (BVT) og ITS Danmarks samarbejder

om en konference om emnet. Der vil være indkøbere af ITS, rådgivere, entreprenører og leverandører til stede i Ingeniørhuset i København 1. november. Arr. nr. 124366.

Deltagerne kan vælge mellem selv at være til stede ved konferencen eller følge det som webinar på nettet. Vælger man det sidste, skal man oplyse sin mailadresse



IDA LØNSTATISTIK ALLE LØNDATA ER VIGTIGE

Indsamlingen af data til den årlige IDA Lønstatistik er skudt i gang. Alle erhvervsaktive medlemmer opfordres til at deltage i lønundersøgelsen. På

ida.dk er der link til undersøgelsen.

Alle, der deltager, modtager personligt løntjek og mulighed for personlig side på ida.dk med egne løndata. Når dit svar er sendt, kan du med det samme se, om du har vundet en af disse præmier: 10.000 kr. kontant (2 stk.) eller 300 kr. til gavekortet.dk (50 stk.)

Sidste svarfrist er 31. oktober 2011. Hvis du svarer inden, sparer du IDA for omkostninger til rykkerbreve.



IDA MILITÆRTEKNISK PRAKTISKE ERFARINGER

Hæren har taget det nye Infanteri Kampkøretøj (IKK) CV9035DK i brug.

Militærteknisk Forening (MtF) har tidligere holdt møder om indkøbsprocessen og de klimaforsøg, der foregik, inden køretøjet skulle i aktiv tjeneste i Afghanistan.

Onsdag 12. oktober 2011 er der mulighed for at se IKK i virkeligheden og høre om de muligheder, det har givet Hærens kamptropper. Arr. nr. 124217 holdes på Garderkasernen i Høvelte.



IDA POLYMERTEKNISK FLERKOMPONENT STØBNING

Den interessante teknologi bag flerkomponent støbning har eksisteret i adskillige år. Polymertekniske Selskab holder tema-

dag 5. oktober 2011 med hovedpunkterne inden for denne teknologi for at give et overblik.

Der vil være indlæg om støbemaskiner, værktøjs-teknologier og polymermaterialer på temadagen, der holdes i Billund. Der vil også være mulighed for at se en flerkomponent maskine i Lego's tekniske forsøgsafdeling.

På arrangement nr. 123729 vil der være indlæg på dansk og engelsk.

IDA TELETEKNISK BREDBÅND MED HØJ HASTIGHED

Står det til de officielle ambitioner, skal alle danskere i 2020 have muligheden for at være koblet på bredbånd med en downloadhastighed på 100 Mbit/s. I 2010 have hver fjerde husstand den mulighed. Men hvor besværligt og dyrt kan det blive at få de sidste hus-

stande med – ikke mindst i yderområderne.

Teleteknisk Selskab holder 30. november 2011 en af årets mest interessante bredbåndskonferencer, hvor teleselskaberne forholder sig til målsætningen for 2020.

Har vi alle brug for 100 Mbit/s eller har nogle brug for mere? Og hvad med krav til hastigheden for uploads?

På den daglange konference præsenterer IT- og Telestyrelsen dugfriske tal fra bredbåndskortlægningen 2011. Arr. nr. 124317.

